

др.]; под общ. ред В.Е. Сыцко. – Минск : Выш. шк., 2008. – 192 с.

7. Федюкин, В.К. Управление качеством производственных процессов: учебное пособие / В. К. Федюкин. – М.: КНОРУС, 2012. – 232 с.

А.А. Фокина

*ФГБОУ ВПО "Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации"
(Российская Федерация, Москва)*

ВЛИЯНИЕ НАЛОГОВОГО КЛИМАТА НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТОРОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

На протяжении всего времени инвестиции являлись двигателем экономического процесса. В связи с наблюдающейся нестабильностью экономической ситуации в России, многие известные экономисты связывают будущее нашей страны с привлечением большого объема иностранных инвестиций. Данное стремление преследует цель создания в России цивилизованного общества, характеризующегося высоким уровнем жизни населения. Приток иностранных инвестиций важен для достижения таких целей, как выход из экономического кризиса, подъем экономики и производства. Общественные интересы Российской Федерации не совпадают с интересами иностранных инвесторов, поэтому важно проводить осуществление привлечения капитала, не лишая его владельцев собственных мотиваций, одновременно направляя их действия на благо общественных целей [1].

Правовое регулирование иностранных инвестиций на территории Российской Федерации осуществляется Федеральным законом от 9 июля 1999 г. № 106-ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации». Кроме того применяются другие законы и нормативно-правовые акты, а также Международные договоры.

Можно выделить определенные факторы, положительно влияющие на приток иностранных инвестиций в российскую экономику: большое количество сравнительно недорогих природных ресурсов (нефть, газ, уголь, алмазы, лес и др.), объемный внутренний рынок, наличие невысокооплачиваемой, но квалифицированной рабочей силы, относительно высокий уровень начального образования работников, которые способны к быстрому восприятию нововведений в производстве и управлении, отсутствие серьезной конкуренции со стороны российских предпринимателей, возможное получение высокой прибыли [2].

Но, невзирая на вышеперечисленные преимущества, в настоящее время по объему привлекаемых инвестиций Россия проигрывает странам Центральной и Восточной Европы и Юго-Восточной Азии. Напрашивается вывод, что российский инвестиционный климат, по сравнению с другими странами, из-за недостаточной политической и экономической стабильности наиболее уязвим.

Не может вызывать сомнения, что одним из главных факторов, влияющих на приток иностранных инвестиций в страну, является налогообложение иностранных инвесторов и коммерческих организаций с участием иностранных инвестиций. Возможность создания благоприятного налогового климата означает для иностранных инвесторов не столько создание льготного режима налогообложения, сколько в целом уверенность в стабильности налоговой системы. Это позволило бы иностранному инвестору строить более или менее долгосрочные планы.

Как и во всем мире, система налогообложения иностранных организаций создается в России по двум направлениям: как национальном, так и международном. За последнее время Россия заключила большое количество международных договоров, направленных на создание льготного и стабильного режима налогообложения иностранных организаций. Иностранные организации используют также некоторые положения внутреннего налогового законодательства. Правовой статус иностранного инвестора определяется Федеральным законом от 09.07.1999 № 160-ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации». Закон для иностранных инвестиций устанавливает национальный правовой режим и содержит условия, имеющие как ограничительный, так и стимулирующий характер. Этим хотелось бы пояснить, что деятельность иностранного инвестора подчиняется тем же нормам, что и деятельность российской организации, но, без сомнения, имеет свои особенности [3].

Федеральный Закон №160-ФЗ устанавливает обширный перечень гарантий и льгот иностранным инвесторам. Они призваны стимулировать приток иностранных инвестиций в Российскую Федерацию. К ним относятся: гарантия от неблагоприятного изменения российского законодательства, гарантия правовой защиты деятельности иностранных инвесторов на территории Российской Федерации, гарантия обеспечения надлежащего рассмотрения споров, гарантия использования иностранным инвестором различных форм осуществления инвестиций и иные.

К сожалению, большинство применяемых гарантий носит через чур обобщающий характер и не содержит точный механизм их реализации,

или отсылает к российскому законодательству. Как видно, в сумме это не способствует эффективной защите прав и интересов иностранных инвесторов. Предоставление льгот иностранным инвесторам может потерять свою экономическую эффективность. Привлечение иностранного капитала в российскую экономику должно происходить не только с помощью предоставления различных льгот для нерезидентов и компаний с иностранным капиталом, а с помощью общего снижения налогового бремени в России, как для нерезидентов, так и российских организаций.

Одним из направлений совершенствования состояния налогового климата должна быть унификация российского законодательства, то есть приведение ее в соответствие с общепринятой мировой законодательной практикой. Это поможет решить вопросы создания четкой, понятной и стабильной системы налогообложения иностранных инвесторов в Российской Федерации. Кроме того, это позволит избежать противоречий между российским и международным налоговым законодательством. Благоприятный налоговый климат поможет иностранному инвестору понять общую картину налогообложения, оценить его налоговые обязательства, предоставит уверенность в стабильности налоговой системы, что особенно важно для принятия долгосрочных инвестиционных планов.

И все же, основываясь на вышеизложенном, можно сделать вывод, что Россия имеет достаточно благоприятный налоговый климат для привлечения иностранных инвестиций и, кроме того, на современном этапе достигла определенных положительных результатов на пути создания более или менее четкой системы налогообложения иностранных инвесторов.

Литература:

1. Катасонов, В.Ю. Инвестиционный потенциал хозяйственной деятельности: макроэкономический и финансово-кредитный аспекты / В.Ю. Катасонов. – Москва: МГИМО, 2004 – 676с.

2. Александр Пономарев, к.э.н. Статья Налоговый интервенционизм: влияние на частные инвестиции – сайт Государственной регистрационной палаты при Министерстве Юстиций Российской Федерации, URL <http://www.palata.ru>.

3. Смолина О. Н., эксперт журнала «Российский налоговый курьер». Статья Инновационным компаниям создадут благоприятный налоговый климат, Номер 9, апрель 2010 - сайт Российский налоговый курьер, URL <http://www.rnk.ru>.